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L`ENTRÉE DES ARMÉES ROUMAINES PAR LE COL DE BRAN  
– 15 AOÛT 1916 

 
RÉSUMÉ 

 L`entrée de la Roumanie dans la Première Guerre Mondiale a coïncidé avec la 
penetrasion des Armées Roumaines par le col de Bran, comitat Făgăraş, dans la Transylvanie. 
 Le premier héros George Poenaru Bordea y tombe pendant la nuit de 14-15 août 1916. 
 Le défile Bran – Câmpulung a été arrosé par le sang de millers des  héros. 
  
 Mots clés: George Poenaru Bordea, héros dans le pas Bran 1916. 
 
 

A doua jumătate a secolului al XIX-lea a găsit Ţările Române constrânse în 
cleştele încins al unor imperii puternice, avide de noi cuceriri şi dornice de 
subjugarea altor popoare. 
 Pe fondul unei situaţii geopolitice complexe, deşi se acumulau mari 
tensiuni, nimic nu prefaţa schimbări radicale. Contextul tulbure al acelor ani obliga 
pe diplomaţii şi oamenii noştri politici să adopte o strategie abilă menită să poată 
salva măcar în parte drepturile şi interesele legitime ale românilor. 
 În raportul de forţe existente, satisfacerea cerinţelor politice, militare şi 
economice ale României a condus la apropierea ei de Tripla Alianţă şi încheierea la 
Viena, în 18/30 octombrie 1883, a unui Tratat secret, semnat de Kálnoky şi 
Sturdza. Chiar dacă el nu asigura în întregime aspiraţiile româneşti, pentru o anume 
perioadă a conferit un climat de echilibru în această parte a Europei şi în pofida 
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unor diferende şi a mai multor crize tratatul a fost de patru ori prelungit, ultima dată 
în 19131.  
 Istoriografia este unanimă în a eticheta ca declanşator al primei mari 
conflagraţii mondiale atentatul de la Sarajevo, din ziua de duminică, 28 iunie 1914, 
în care au căzut victime arhiducele Franz Ferdinand, moştenitorul tronului Austro-
Ungariei, şi soţia sa, Sophie, contesă de Hohenberg, executat de extremistul sârb 
bosniac Gavrilo Princip, alături de alţi complici, sprijiniţi de organizaţiile secrete 
Unire sau moartea (Mâna Neagră) şi Bosnia Tânără2. 
 Apropierea şi sentimentele pe care le avea împăratul Germaniei, Wilhem al 
II-lea, pentru moştenitorul tronului, cât şi convingerile sale cu privire la principiile 
monarhice au făcut ca acesta să susţină Austria în acţiunile de pedepsire a Serbiei3. 
 Ultimatumul adresat de Austro-Ungaria, la 23 iulie 1914, Serbiei, a fost 
parţial acceptat de regele sârb Petru I şi guvernul său; o exprimare reticentă şi 
evazivă o conţinea doar răspunsurile cu privire la suveranitatea teritoriilor sârbe. În 
pofida acestei atitudini, la 28 iulie 1914 Austro-Ungaria declara război Serbiei, spre 
regretul manifestat de Kaiser şi Ţarul rus. 
 La 1 august Wilhem al II-lea ordona mobilizarea generală, având ca suport 
strategic Planul Schlieffen, pe 3 august Germania declara război Franţei şi Belgiei, 
iar la 4 august Marea Britanie declara război Germaniei. 
 Bombardarea Belgradului de către austrieci, în ziua de 29 iulie, a fost 
pretextul ca Ţarul să ordone mobilizarea generală, la care, pe 31 iulie, Germania va 
reacţiona prin emitereea unui ultimat de numai 12 ore. Nimic nu a mai putut opri 
maşinăria infernală a războiului4.  
 România Regelui Carol I era legată prin mai multe tratate şi înţelegeri 
diplomatice de Puterile Centrale, dar interesele naţionale, în special soarta 
românilor transilvăneni, o obligau să menţină anumită prudenţă şi distanţă şi să 
privească scena războiului de pe o poziţie de neutralitate. Încă de la început 
România a fost dominată de necesitatea istorică de a realiza înfăptuirea unirii 
teritoriilor locuite de români şi împlinirea idealului privind întregirea neamului5. 
                                                             
1 Dragomir Silviu Bertoni, Relaţiile româno-austro-ungare în perioada 1900-1914, teză de 
doctorat, mss., Craiova, 2012, pp. 15-16. 
2 Erich Zöllner, Istoria Austriei, vol. II, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1997, pp. 590-593.  
3 Istoriografia citează Pactul de la Konopişt, încheiat între Wilhem al  II-lea şi Franz 
Ferdinand, în urma vizitei pe care împăratul a efectuat-o la începutul lui iunie 1914 la 
această reşedinţă din Boemia a arhiducelui. Vezi Miroslav Brožoský, Konopiště, Praga, 
1999, pp. 1-33; Ion Rusu Abrudeanu, România şi Războiul Mondial, Editura Librăriei 
SOCEC, Bucureşti,  1921, pp. 23-24.  
4 Pentru centenarul declanşării războiului vezi recent „Historia”, XIL, nr. 149, iunie 2014, 
pp. 3-77. „Magazin istoric”, XLVIII, nr. 7 (568), iulie 2014, pp. 9-26. 
5 Cităm doar: D. Drăghicesco, La Transylvanie, Paris, 1918, pp. 1-12, Ioan Moga, Les 
Roumains de Transylvanie au moyen âge, Centrul de Studii şi Cercetări privitoare la 
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Neutralitatea se menţine până la sfârşitul domniei lui Carol I, 25 septembrie/10 
octombrie 1914, şi va fi continuată de Regele Ferdinand. 
 Nicolae Filipescu adresa Regelui Ferdinand, la 15 februarie 1915, o 
pilduitoare urare în care se arăta printre altele: ,,Sire, eşti trimisul lui Dumnezeu ca 
să împlineşti visul unui neam.Vei fi cel mai mare voievod al ţării, împodobindu-te 
cu titlurile lui Mihai Viteazu: Domn al Ardealului, al Ţării Româneşti, aducând pe 
deasupra şi strălucirea purpurei regale sau, răspuns în cel mai suprem avânt de 
vitejie al neamului, vei fi sfinţit ca erou naţional. De aceea, mărirea ce ţi-o urăm, 
Sire, este: să te încoronezi la Alba Iulia sau să mori pe câmpul de la Turda”6. 
 La 15 august 1916, Regele Ferdinand, în Proclamaţie la declararea 
războiului de întregirea Neamului, îşi exprimă convingerea că ,,O luptă aprigă vă 
aşteaptă. Cu bărbăţie să’i îndurăm însă greutăţile şi cu ajutorul lui Dumnezeu 
isbânda va fi a noastră. 
  Arătaţi-vă deci demni de gloria străbună. 
 Dealungul veacurilor un neam întreg vă va binecuvânta şi vă va slăvi”7. 
 Învingându-se pe sine, suveranul a declarat război Puterilor Centrale, în 
timp ce familia Hohenzollern l-a socotit trădător de neam, iar împăratul Wilhelm al 
II-lea i-a retras gradele militare, onorurile şi decoraţiile, fiind şters din rândul 
membrilor familiei8. 

Axa transcarpatică Bran-Rucăr-Câmpulung a reprezentat, din cele mai 
vechi timpuri, o poartă de  intrare atât dinspre Transilvania spre Ţara Românească, 
cât şi invers, fapt ce a făcut ca în perioada premergătoare intrării României în 
vâltoarea marii conflagraţii să cunoască febra pregătirilor de  război. 

În centru frontului românesc transilvănean, având mai multe, dar foarte 
importante trecători de cucerit – Bran, Predeal, Bratocea, Buzău –, a fost amplasată 
Armata a II-a. Pierderea acestor punţi transalpine deschidea drumul inamicului spre 
Bucureşti9. Pregătirile şi planurile de acţiune, în momentul intrării României în 
război, au condus la aplicarea Ipotezei Z sau Planul de campanie român 1916, care 
prevedeau atacarea Transilvaniei pe un front în formă concavă şi amplasarea 

                                                                                                                                                           
Transilvania, Sibiu, 1944; Milton G. Lehrer, Ardealul pământ românesc, Editura Ştiinţifică 
şi Enciclopedică, Bucureşti, 1989. 
6 Ioan Lupaş, Istoria unirii românilor, Editura Scripta, Bucureşti, 1993, p. 257. 
7 Cuvântări de Ferdinand I Regele României, Bucureşti, 1922, p. 97. 
8 Ioan Scurtu, Istoria românilor în timpul celor patru regi (1866-1947), vol. II, Ferdinand, 
Editura Enciclopedică, Bucureşti, 2010, p. 24. 
9 Constantin Kiriţescu, Istoria războiului pentru întregirea neamului. 1916-1919. Editura 
Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1989, pp. 247-248; Neculai Cibin, Răsboiul nostru, 
Editura Grafoanaytis, Ploieşti, 2013, p. 19. 
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Armatei a II-a, principala forţă, în centru, având comandant pe generalul Averescu 
şi şef de Stat Major pe generalul Stratilescu10. 

Urmărind descrierea făcută după carnetul de note al ofiţerului român C. 
Calotescu, participant la Primul Război în cadrul Regimentului nr. 30 Muscel11, 
constatăm că pregătirile militare în zona Bran-Câmpulung erau în desfăşurare în 
cursul anului 1915. Astfel, în 28 august 1915 regimentul a primit ordin de dislocare 
începând cu dimineaţa zile de 29 august12. 

Potrivit Ordinului Corpului II Armată, cu nr. 143, Secret, din 27 august, se 
dispunea: ,,În conformitate cu ord. M. St. M. No. 477 din 27 August 1915, am 
onoarea a vă ruga să binevoiţi a dispune ca Reg. Muscel No. 30 cu secţiile de 
mitraliere, sub comanda Dv. să fie transportat imediat, pe jos, la Rucăr, unde se va 
pune sub ordinele Comandantului Bg. 6 Infanterie”.  

De asemenea, se preciza că ,,Fiecare om va avea asupra sa 160 cartuşe”, 
iar ,,Chesoanele de muniţii se vor lua pline”. ,,Trupa va fi îmbrăcată cu garnitură 
de războiu, având asupra sa cojoacele şi căciulile”13. 

Regimentul Muscel nr. 30 s-a cantonat la Rucăr, fiind primul efectiv 
militar care va constitui Grupul de acoperire Bran14. Până în vara lui 1916, în 
componenţa acestuia mai intrau batalioane din Regimentul de infanterie 22 
Dâmboviţa, Regimentul infanterie 4 Argeş, Regimentul infanterie 28 Radu Negru, 
câte un divizion de artilerie din componenţa regimentelor 6 artilerie şi 2 obuziere, o 
baterie de 87 mm, o baterie de 53 mm, un detaşament de pionieri15. 

Grupul de acoperire Bran constituia Brigada a 6-a infanterie, din cadrul 
Diviziei 3 infanterie, a Armatei a II-a Române16. 

                                                             
10 Mircea Tănase, De la Armata a II-a la Comandamentul 2 Operaţional Întrunit ,,Mareşal 
Alexandru Averescu”, în vol. ”Mărăşti-Mărăşeşti-Oituz: Ţinut al jertfei şi al biruinţei”, 
coordonatori: Gheorghe Buzatu, Horia Dumitrescu, Editura PALLAS, Focşani, 2007, pp. 
414-415; Constantin Argetoianu, Pentru cei de mâine amintiri din vremea celor de azi, 
Editura Albatros, Bucureşti, 1991, p. 248; Victor Atanasiu, Unele consideraţii asupra 
angajării României în primul război mondial - Ipoteza „Z”,  în ”Studii”, tom 24, nr. 6, 
1971, p. 1213.  
11 Constantin Calotescu, În luptă cu Regimentul Muscel No. 30. Lucrare aprobată de Marele 
St. Major cu ordinul No. 6245 din 29 Noembrie 1929, Editura Inst. de Arte Grafice 
,,Lucia”, Bucureşti, pp. 15-55. Autorul,  absolvent al Şcolii de ofiţeri activi Bucureşti, 
promoţia 1910, a făcut întreaga campanie pentru întregirea neamului în acest regiment şi a 
fost decorat Cavaler al Ordinului Mihai Viteazul cl. III. 
12 Ibidem,  p. 15. 
13 Ibidem, p. 16. 
14 Ibidem,  p. 17. 
15 Ibidem, p. 18. 
16 Serviciul Istoric al Marelui Stat Major, România în Războiul Mondial 1916-1919, vol. I, 
Bucureşti, 1934, pp. 219-220. 
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Raţiunea constituirii acestei structuri militare, aşa cum reiese din ordinul 
dat de comandantul său, colonel Paraschiv Vasilescu, viza concentrarea de forţe 
inamice în acest sector de frontieră şi necesitatea respingerii unor atacuri chiar dacă 
România se afla ,,pe picior de pace”17. 

Ordinul de organizare a sistemului defensiv român prevedea ,,patru linii de 
întărire”, ,,bariere perpendiculare şi mine de campanie”, ,,observatoare pe toată 
întinderea poziţiilor”, linii telefonice, ,,bordee pentru oameni şi adăposturi pentru 
cai şi material în imediata apropiere”, ”instalaţii pentru apă, pe fiecare linie”, 
,,şanţuri de trăgători pentru infanterie cu blindaje şi comunicaţii, adăposturi 
pentru ofiţeri, muniţie şi hrană”, ,,adăposturi pentru mitraliere, pentru tunuri şi 
drumuri de acces”, ,,reţele de sârmă ghimpată, abatise, gropi de lup, lucrări falşe, 
semnale de alarmă”18. 

De cealaltă parte, în Defileul Branului – cum ştim, flancat spre NE de 
Munţii Bucegi şi spre SV de Munţii Piatra Craiului –, datorită importanţei 
strategico-militare în decursul timpului s-au efectuat numeroase lucrări de 
fortificare. 

La sfârşitul secolului al XIX-lea şi până în perioada premergătoare 
războiului s-au efectuat numeroase lucrări de apărare – tranşee în Poarta, pe Dealul 
Castelului şi pe Măgura Branului au fost săpate în pământ şi piatră tranşee şi chiar 
o redută19. De la tranşeele şi valurile de pământ, ale căror urme se mai văd şi astăzi, 
aceste locuri sunt denumite de localnici La festunguri, evident de la  cuvântul 
german das Festung – cetate.   

În vara lui 1916 norii negri ai războiului planau asupra zonei şi populaţiei.  
Cu ani în urmă, Ioan Fânaru mi-a povestit că atunci ,,a cântat cucuveau de 

pe turla Bisericii din Predealul Branului şi am ştiut că vor veni vremuri grele şi 
moarte. Curând au luat ungurii clopotele de la biserică ca să le topească pentru 
muniţie. Apoi a început războiul”20. 

La 4/17 august 1916 se încheie la Bucureşti Convenţia politică secretă între 
România, Franţa, Marea Britanie, Italia şi Rusia, prin care ţara noastră ,,se 
angajază să declare război şi să atace Austro-Ungaria” şi de asemenea „să 
înceteze, din momentul declarării războiului, toate relaţiile economice şi 
schimburile comerciale cu toţi inamicii Aliaţilor”21. 

În ziua de 14 august, orele 10 dimineaţa, la Palatul Cotroceni, Regele 
Ferdinand convoacă Consiliul de Coroană care, la insistenţele regelui şi a primului 

                                                             
17 C. Calotescu, op. cit., p. 17. 
18 Ibidem, pp. 17-18. 
19 Vezi  şi Cartea Funciară nr. 257, Poarta Bran. 
20 Inf. Ioan Fânaru din Predealul Branului, 1960. 
21 1918 la Români. Documente, vol. I, Bucureşti, 1984, pp. 766-767. 
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ministru Ion I.C. Brătianu, în urma unor discuţii aprinse hotărăşte intrarea 
României în război22. 

Era un gest îndreptat împotriva dinastiei din care făcea parte, dar regele a 
dorit binele istoric al ţării şi a exclamat: „Ştiu că hohenzollernii n-au obiceiul să fie 
învinşi; de aceea, prima victorie am repurtat-o asupra mea”23. 

Sectorul de frontieră extrem de important care cuprindea trecătorile Bran şi 
Predeal era asigurat de Armata a II-a română şi în special de Regimentele 30 
Muscel şi 22 Dâmboviţa24. 

Inamicul opunea Divizia a 71-a infanterie, condusă de generalul Goldbach, 
iar apărarea Braşovului era cu predilecţie asigurată de Regimentul 82 secuiesc, 
format din oameni ce cunoşteau bine regiunea.  

Cu puţin înaintea intrării României în război, Regele Ferdinand declară 
neutralitatea25, iar Gazeta Transilvaniei asigura, la 20 iulie/2 august, că ,,Despre o 
schimbare în cursul politicei române nu poate fi docamdată vorba”26. Mai mult, 
Brătianu motiva poziţia ţării: ,,Căci avem o alianţă cu Puterile Centrale, dar nimic 
cu Puterile Quadruplei”27. 

Chiar dacă zvonurile despre intrarea României în război şi începerea 
luptelor circulau de mai mult timp până în trecătorile Carpaţilor, duminică 14 
august 1916 nimic nu proba o începere a luptelor, în plus, luni fiind Sf. Maria, mai 
mulţi ofiţeri şi soldaţi au primit învoiri. În ţinută îngrijită, pe cărări şi drumuri de 
munte, pe ,,minunata şosea naţională, care şerpuieşte printre brazi dela Vama 
Giuvala spre Podul Dâmboviţei”, coborau în uniforme numeroşi oşteni ai Armatei 
Române în drum spre reşedinţa regimentului de la Podul Dâmboviţei sau casele 
lor28.  

Era o metodă de derutare a inamicului, care avea mulţi spioni în zonă şi 
luau permanent informaţii despre mişcarea trupelor române ? 

Oricum în cursul dimineţii a venit ordin ca în seara zilei de 14 august, orele 
19, toate trupele să fie pregătite şi echipate de război, pentru a primi inspecţia 

                                                             
22 Ion Mamina, Consilii de Coroană, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1997, pp.53-86; I. 
Rusu Abrudeanu, op. cit., pp. 98-105; Dumitru Suciu, Monarhia şi  făurirea României 
Mari, Editura Albatros, Bucureşti, 1997, pp. 53-87. 
23 I. Mamina, op. cit., p. 86; D. Suciu, op. cit., p. 180; Neculai Mohior, Ion Dănilă, Vasile 
Popa, Ferdinand I văzut de contemporanii săi, Editura Militară, Bucureşti, 2006, pp. 87-89; 
C. Argetoianu, op. cit., vol. III, 1916-1917, Editura Humanitas, Bucureşti, pp. 10-13. 
24 C. Kiriţescu, op. cit., pp. 247-250. 
25 Gazeta Transilvaniei, nr. 142, 5(18)  sept. 1916,  LXXIX, Braşov. 
26 Ibidem, nr. 155, 20 iulie (2 aug.) 1916; vezi şi Gazeta Transilvaniei, nr. 160, 27 iulie (2 
aug.) 1916. 
27 Ibidem, nr. 168, 4(18)  aug. 1916. 
28 C. Calotescu, op. cit., pp. 28-29.  
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generalului Cotescu, comandantului Corpului II Armată29. Aşa prevedea ordinul 
primit în plic de toate companiile, de la agenţii de legătură, care alergând călări le-
au predat în întreaga zonă, deşi comandanţii încercaţi nu credeau acest lucru30.  

Începând cu orele 11 ,,trebuiau luate toate măsurile prescrise de ordin”, la 
orele 15 ,,se va opri circulaţia pe drumurile ce duc la frontieră”, ,,către orele 16 
companiile se îndreptau spre Km. 90, unele scoborând din vârful munţilor, altele 
urcând dinspre Podul Dâmboviţei”31. 

Potrivit însemnărilor lt.-col. C. Calotescu, la orele 19, în scopul trecerii 
frontierei, trupele cu dotare de război aveau următoarea aşezare: 

„- Coloana din dreapta (Bat. III din Reg. 28 Inf.) cu itinerariul: 
Fundăţica-Moeci-Şimon-Poarta, pe Valea Fundăţica la 2 Km. E şoseaua Rucăr-
Bran. 

-  Coloana centrală (Reg. 30 Muscel, Reg. 22 Inf. cu Bat. II, III şi 1 Div. 
din R. 6 Art. şi o baterie de 87 mm) care va urma drumul Rucăr-Bran, la Km. 90. 

- Coloana din stânga (Bat. II din R. 4 Inf.) destinată a urma drumul 
Ciocanul-Zărneşti, la Ciocanul”32. 

,,Către orele 20 întreg regimentul se găsea complect adunat pe dreapta 
şoselei în dreptul Km. 90 cu armele piramide şi în aşteptere de ordine noui.  

În fine se deschide plicul.  
Nu era nici inspecţia D-lui General Comandant al C. 2 A.; nu era nici 

exerciţiul cu scopul de a se cunoaşte de pe acum compunerea coloanei şi a o 
deprinde cu operaţiunile ce va avea de îndeplinit, ci era ”Războiul”, războiul 
României contra Austro-Ungariei, războiul pentru întregirea Neamului ...”33. 

Potrivit Ordinului C. 2 A. Nr. 2523, comunicat telegrafic prin Ordinul nr. 
11 al Diviziei a 3-a, începând cu orele 21 ale zilei de 14 august eram în stare de 
război cu Puterile centrale34. 

„La orele 21 precis, conform ordinului de operaţie, Nr. 1 al Brig. 6 Inf., 
Regimentul Muscel nr. 30 care se găsea adunat la Km 90, cu un efectiv de 59 
ofiţeri şi 2.590 trupă (având ordinea de bătaie din anexa 1) va ataca prin 
                                                             
29 Ibidem, p. 29. 
30 Ibidem, pp. 30-32. 
31 Ibidem, p. 32. 
32 Serviciul Istoric al Marelui Stat Major, op. cit., pp. 219-220; Serviciul Istoric al Armatei, 
Lucian Drăghici, Acţiunile armatei române în zona Bran-Câmpulung Muscel în toamna 
anului 1916, mss., nr. A 752/11.02. 2013; C. Calotescu, op. cit., p. 32. 
33 C. Calotescu, op. cit., p. 33. Vezi şi Stelea (Iosifescu) Mădălina Maria, Judeţul Muscel în 
anii Primului Război Mondial, teză de doctorat, Universitatea Valahia Târgovişte, 2010, 
mss., pp. 100-103, citând Arhivele Ministerului Apărării Naţionale, Direcţia Judeţeană 
Argeş, Fond Regimentul 30 Infanterie Muscel, dosar 78/1921, f. 52; (în continuare, 
A.M.Ap.N.). 
34 C. Calotescu, op. cit., p. 33. 
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surprindere cu Compania 9-a sub comanda Lt. Cuhn Alexandru Vama ungurească 
şi pichetul de Grăniceri dela Vama Giuvala, iar cu Compania 11-a sub comanda 
Lt. Cepleanu Grigore Secţia de Jandarmi unguri pe care vor pune imediat 
stăpânire, căutându-se a se captura tot efectivul şi a se tăia legăturile telefonice, în 
scopul de a împiedica orice comunicare înapoi. 

În urma acestei prime operaţiuni, Regimentul Muscel Nr. 30, care forma 
coloana din centru cu 3 Batalioane şi 1 Divizion Art., printr’un atac de noapte 
trebuia să pună stăpânire până în zorii zilei pe localitatea Bran şi înălţimile 
dimprejur, la 12 Klm depărtare de frontieră. 

Acţiunea regimentului era ajutată de cele 2 coloane laterale cari urmau să 
înainteze, cea din dreapta către Poarta (S. E. Bran) şi cea din stânga către 
Zărneşti şi Măgura (N. E. Bran)”35. 

Pus în mişcare, Regimentul Muscel Nr. 30 depăşeşte km 90 şi se îndreaptă 
spre Vama Giuvala având următoarea organizare: 

,,Bat. III în antegardă, apoi Bat. II-I. 
Noaptea aşternuse vălul său negru peste culmile cele mai înalte ale 

munţilor Muscelului. Pe şoseaua naţională coloana centrală (R 30 inf.) înainta 
într’o linişte de mormânt. Nu se auzea o şoaptă, nu se auzea un zgomot, doar 
marşul coloanei în capul căreia mergea Lt. Col. Poenarul ajutorul comandantului 
care dorea să supravegheze executarea primelor operaţiuni dela graniţă pentru ca 
reuşita lor să fie complectă. 

La Km. 93 compania 11, Locot. Cepleanu Grigore, se desprinde din şosea 
şi se îndreaptă spre secţia de jandarmi unguri, care se găsea la 1 km N. V. de 
Vamă la un cot al şoselei naţionale în apropiere de frontieră, iar compania 9-a 
Locot. Cuhn continuă marşul pe şosea spre vama ungurească şi pichetul de 
grăniceri. Restul regimentului se opreşte până când cele 2 companii îşi vor fi 
îndeplinit misiunea”36. 

În acest timp compania a 9-a comandată de locotenentul Alexandru Cuhn 
se îndrepta spre pichetul de frontieră. Iată descrierea acestor momente: „În punctul 
de frontieră Giuvala la o depărtare de 50-100 metri de bara care despărţea pe 
şosea Ungaria de România se găsea pichetul de grăniceri unguri şi vama 
ungurească legată telefonic cu interiorul. 

Pichetul avea o santinelă pe şosea, chiar lângă bara despărţitoare. 
Această santinelă fusese obicinuită încă de multă vreme să vadă atât în cursul zilei 
cât şi al nopţei santinelele şi patrulele româneşti cari făceau paza în acest sector şi 
cari, printr’un consimţământ reciproc puteau trece, pentru îndeplinirea serviciului, 
pe teritoriul străin. 
                                                             
35 Ibidem, pp. 33-34. 
36 Ibidem, p. 34. 
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Nu a fost deci nici o surprindere pentru santinelă când, în seara zilei de 14 
August către orele 9, o patrulă românească tare de 3 oameni se apropiau de locul 
unde santinela ungurească stătea de pază. 

Ca şi cum nimic nu trebuia să se întâmple, unul din oamenii patrulei, un 
muscelean sdravăn şi hotărât se apropie şi intră în vorbă, în timp ce ceilalţi 2 trec 
pe sub bara (lucru care se întâmpla adesea înainte de această seară şi se întâmpla 
în mod intenţionat), întrebând pe ungur dacă au adus la vamă bere proaspătă. 
Conversaţia abia se începe şi deodată Ungurul este izbit puternic cu o lovitură 
formidabilă de pumn drept în faţă, în timp ce unul din 2 soldaţi îl cuprinde pe la 
spate astupându-i gura cu un şerveţel. 

Din cauza întunericului mişcarea nu reuşeşte imediat şi Ungurul are 
vreme ca în cele câteva secunde să dea un strigăt. 

Acesta i-a fost fatal căci o baionetă mânuită cu putere îi răpune viaţa; 
strigătul lui însă a fost salvarea pichetului şi alte neajunsuri pentru noi cari se vor 
vedea mai departe. În clipa dintre viaţă şi moarte ostaşul inamic îşi făcuse datoria. 

În adevăr, strigătul santinelei a fost auzit de la pichet, însă Ungurii pentru 
un moment nu şi-au dat seama bine ce este; aceste câteva secunde pierdute a dat 
timp bravului Locot. Cuhn, care în acest timp se apropiase cu compania, să 
înconjoare pichetul, cu o parte din companie. 

Ungurii alarmaţi pun mâna pe arme şi fără să ştie unde şi în cine trag, 
deschid focuri în direcţia barei dela frontieră. Aci, se găsea în acest moment Lt. 
Colonel Poenaru Bordea care, cu tot întunericul nopţei, se agita în dreapta şi în 
stânga şoselei îmbărbătând trupa Companiei 9-a care impresionată de primele 
focuri ucigătoare se culcase la pământ. 

Un glonţ nebun, neochit, dar trimis pentru o viaţă de român, loveşte pe Lt. 
Colonel Poenaru Bodea care cade trăsnit la pământ. Câteva clipe după aceea 
sângele cald al unei inimi calde, curgea şiroae, udând pământul ţărei iubite, 
pentru fericirea căreia cu un minut mai înainte bătea cu atâta putere şi atâta 
speranţă. 

Murise unul din şefii Regimentului 30 Muscel! Murise cel dintâiu, înaintea 
oricăruia dintre subalternii săi, pentru a da celor ce aveau să mai trăiască încă, 
„Exemplul Şefului” primul şi cel mai convingător mijloc de educaţie ostăşească. 

Iar ... în cursul nopţei de 14/15 August 1916 întreg Regimentul 30 Muscel 
avea să defileze mergând spre moarte, prin faţa morţei, stăpână de acum pe trupul 
Lt. Col. Poenaru Bordea, care se odihnea pe o foae de cort la marginea şoselei 
lângă linia de frontieră, ce mai despărţea încă pământul ţărei sale de pământul 
pentru care sufletul său trecuse în lumea drepţilor, iar numele său devenise 
nemuritor. 
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.........................................................................................................................
.................. 

Câteva comenzi scurte, un zgomot de fugă mare şi Compania 9-a a şi 
înconjurat pichetul al cărui personal nu mai avea decât să se predea. Totul era ca 
nici un ungur să nu scape, să alarmeze pe cei din Bran, care trebuia atacat şi 
cucerit prin surprindere. 

Din cauza întunericului şi din cauză mai ales că Ungurii au prins de veste, 
scopul nu a putut fi atins. 

Au reuşit să fugă vameşul şi şeful pichetului de grăniceri, acesta din urmă 
– se zice –rănit. Restul a fost făcut prizonier după un scurt schimb de focuri, în 
urma căruia pichetul s’a predat37. 

Compania a 11-a, aflată sub comanda locotenent Grigore Cepleanu, trece 
frontiera şi reuşeşte în ordine şi linişte perfectă să se apropie de postul de 
jandarmi”. 

Iată amănuntele acestui moment cu valoare istorică: 
„Compania a reuşit să se apropie nesimţită până la câţiva paşi de casa în 

care se adăpostea postul şi în care era încă lumină. Cât ai clipi din ochi şi în cea 
mai mare ordine, postul este înconjurat şi strâns ca într’un cerc. 

Locot. Cepleanu, urmat de o puternică patrulă, se apropie de casă şi suind 
cele câteva trepte ale casei se opreşte în faţa uşei. 

Cu revolverul într’o mână şi cu sabia în cealaltă, Locotenentul Cepleanu 
dă ordin să se deschidă uşa, care fiind încuiată, în aceeaşi clipă, printr’o izbitură 
puternică a unui muscelean vânjos este scoasă din balamale şi aruncată în 
mijlocul odăii, unde se găseau plutonierul de jandarmi şi 2-3 jandarmi. 

În faţa uşei, Locot. Cepleanu, înalt, voinic şi cu revolverul întins ordonă 
predarea. În acelaş moment însă, plutonierul dându-şi seama despre ce este vorba, 
printr’o comandă disperată, alarmează postul, iar el cu iuţeală pe care numai 
spaima ţi-o poate da se repede spre Locot. Cepleanu. A fost chestiune de o clipă, 
dar în aceeaşi clipă un glonte îl culcă la pământ. 

Restul a urmat de la sine. Întreg postul s’a predat. 
Şi astfel către orele 22 cei 2 comandanţi de companie raportau că pichetul 

de grăniceri şi postul de jandarmi sunt ocupate şi personalul făcut prizonier afară 
de cei doi dela pichet şi vamă, care au reuşit să scape; asemenea, firele telefonice 
au fost tăiate şi orice comunicare cu Branul întreruptă”38. 

Populaţia satelor brănene era în intergritatea sa românească şi avea un 
statut special deoarece era aşezată pe frontieră şi în culoarul ce ducea spre Rucăr-
Câmpulung. 
                                                             
37 Ibidem, pp. 35-37. 
38 Ibidem, pp. 37-39. 
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Un bun cunoscător al regiunii, prof. dr. Ioan Moşoiu sublinia: ,,Isbucnirea 
războiului mondial în 1914, Ungurii considerând neutralitatea României o 
ameninţare permanentă, au început să întărească graniţa cu fortificaţii şi trupe. 
Toate măsurile acestea strecurau mai mult în Brăneni nădejdea că ziua răfuielii se 
apropie. Numărul celor care dezertau în „Ţară”, cum se spune României, creştea 
din zi în zi. Ungurii erau tot mai neîncrezători în populaţia brăneană şi 
conducătorii ei. Măsurile de siguranţă ce le luau erau tot mai severe, culminând în 
ordonanţa dată în 14 august 1916, prin care se interzice luminarea caselor cu 
ferestrele spre graniţă şi circulaţia după ce se înserează. Această ordonanţă nici 
nu s’a putut aplica, pentrucă în noaptea de 14 spre 15 Aug. Trupele române au 
ocupat o parte din Bran”39. 
 În Declaraţia de război a României către Austro-Ungaria (14/27 august 
1916), semnată de Ministrul Afacerilor Externe, Em. Porumbaru, se motiva printre 
altele: „(...) doi ani de război, în timpul cărora România a păstrat neutralitatea, au 
dovedit că Austro-Ungaria, ostilă oricărei reforme interne putând să facă mai 
bună viaţa popoarelor pe care le guvernează, s-a arătat la fel de promptă în a le 
sacrifica, ca şi neputincioasă a le apăra împotriva atacurilor din afară”40. 

 Declaraţia de război adresată de Edgar Mavrocordat, ministrul României la 
Viena, a subliniat ,,caracter esenţialmente conservator şi defensiv” al acestui 
demers41. 
 Venise momentul istoric pentru „România Mică de a deveni România 
Mare”. ,,Zi nemuritoare în Istoria Neamului Românesc; zi de mântuire, zi aşteptată 
de veacuri; zi la care ne gândeam totdeauna şi ne-o şopteam la ureche dela copil 
până la bătrân; ziua în care s’a deschis poarta sacrificilor, gloria nemuritoare, 
eroilor necunoscuţi şi tuturor conştiinţelor curate cari, cu curaj intrau să jerfească 
totul pentru unitatea naţională, pentru mărirea Patriei, pentru cinstirea trecutului 
şi pentru continuarea acestui trecut glorios la care va avea să se adape în viitor 
atâtea generaţii. 
 Zi sfântă, zi de lumină pe care nu o va putea întuneca nici o umbră a 
patriotarzilor ghiftuiţi şi sătui până în gât cari, amorţiţi de beatitudinea unei vieţi 
trândave şi fără scop, eşiau din amorţeală ca să strige atât încât deabia se auziau 
ei singuri, contra acelora cari au hotărât să tragem sabia la 14 August 1916”42.  

                                                             
39 Ioan Moşoiu, Branul şi cetatea Branului, Editura Asoc. Turin-Clubul României, 1930,  p. 
27. 
40 România în războiul mondial 1916-1919, Documente, Anexe, vol. 1, Monitorul Oficial şi 
Imprimeriile Statului, Bucureşti, 1934. 
41 Gazeta Transilvaniei, nr. 175, 24 aug. (6 sept.) 1916. 
42 C. Calotescu, op. cit., p. 27.  
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„În aceaş noapte în care conducătorii Austriei telegrafiau îngrijaţi şi 
cerşiau ajutor Berlinului, pe potecile încetinite, peste căscate prăpăstii cu dinţi de 
stâncă tăcuţi şi serioşi, cunoscându-şi deplin îndatorirea, fără strigăte de ieftin 
entuziasm, dorobanţii şi vânătorii noştri treceau hotarul”43. 

A doua zi după izbucnirea războiului comanda armatelor germane, austro-
ungare, bulgare şi turceşti este luată de Mareşalul Mackensen44. 

În memoria locală au mai rămas relatări despre acţiunile oştirii române din 
acele zile fierbinţi şi încărcate de patriotism: ,,(...) coloanele luptătorilor noştri au 
venit pe Drumul Izvorului şi pe la Cheile Dâmbovicioarei, o parte s-a ramificat 
prin Şirnea, Valea Cambiilor, o parte a urcat pe la Brusturet, Comis, Pleaşa 
Peştera, o parte pe Valea Cheii, Valea Ulucelor, Valea Fundăţica, altă parte pe 
Rudărita a trecut prin Stănicioaia la Moeciu de Sus”. 

Lupte grele s-au dat la Giuvala şi Muntele Bacârcea. Despre aceste lucruri 
mi-au povestit oameni bătrâni din zonă care au participat la evenimente: Moş 
Culiţă Băşa, Bangălă Ioan, Duicu Nicolae, Ghicuţă Stoian45. 

Este ştiut că luptele purtate cu eroism de oştenii români în zona 
Câmpulung-Bran, parte a epopeei Războiului de întregire, au fost temă de inspiraţie 
pentru romanul lui Camil Petrescu – Ultima noapte de dragoste, întâia noapte de 
război. În măsura în care literatura prin modul de a surprinde realitatea în 
multitudinea sa de ipostaze, prin viziunea asupra tragismului produs de acest 
cataclism, prin analiza psihosociologică a participanţilor la lupte, prin informaţiile 
pe care ni le dă, devine izvor istoric, am socotit util să cităm fragmente din roman 
privind momentele începerii luptelor de la Giuvala-Bran. Iată cum surprinde 
autorul aceste momente: 

,,Va să zică eşti şeful avangărzii ? Auz că te cunoşti cu comandantul 
companiei din vamă. Uite ce faci.  

Mi se pare  de necrezut că mie mi se spune asta. 
- ... Trimiţi doi oameni ca să se apropie de bara vărgată ... grănicerul 

nostru va cere foc finanţului ungur. În clipa aceea, cei doi oameni sar la el şi îi pun 
baionetele în dreptul gâtului, strigându-i să tacă. Dacă ţipă îl străpung”46. 

,,Am trecut dincolo, peste linia punctată, pe care am desenat-o zece ani în 
şcoală. 
- Uitaţi ... uitaţi ... 
                                                             
43 N. Cibin, op. cit., p. 16. 
44 F.A., Războiul României, descriere după publicaţiunile oficiale germane, cu o prefaţă a 
traducătorului şi 7 planşe, I. Brănişteanu Agenţie de publicitate şi tipografie, Bucureşti, f.a., 
p. 14. 
45 Inf. secretar Primăria Fundata, Ioan Fota, mărturie aflată în posesia autorului. 
46 Camil Petrescu, Ultima noapte de dragoste, întâia noapte de război, Editura Tineretului, 
Bucureşti, 1968, p. 214. 
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Dinainte vine între două santinele, cu armele îndreptate spre el, un 
prizioner (nu mai încape îndoială).  E plutonierul Bela Kiss, îl cunosc acum după 
pantalonii de dril alb. 

Iată deci întâiul prizioner în acest război la care iau parte. Oamenii şi-au 
mai revenit puţin. Seara de cenuşe oarbă a devenit întuneric străveziu. Trecem şi 
noi prin vamă. Bara e ruptă, jos lîngă ea e un mort. Un rănit e sprijinit pe 
genunchi de către un soldat. 

- Ce-a fost, camarade ? întreb în treacăt. 
 - O luptă scurtă ... domnule colonel. P..B... e rănit de moarte. Uite-l. 

Aflu ceva mai tîrziu că în momentul când a fost somată, santinela 
ungurească a ţipat, locotenentul Sigismund Lajos a ieşit în prag, a tras cu 
revolverul în direcţia grupului, aşa, în noapte, şi glonţul lui a nimerit în cap pe 
colonel, care venise în fruntea avangărzii. Pe urmă, după un schimb de focuri, 
ungurii au fugit cu toţii”47. 

Greşeala colonelului Poenaru Bordea a fost că s-a expus, în faţa 
inamicului, fără a se proteja şi, mai mult, a avut lanterna aprinsă când a ajuns la 
bariera de la Giuvala. Este o datorie de onoare să prezentăm o fişă biografică a 
primului ofiţer român care a căzut la datorie în acele momente cruciale. 

Locotenent-colonel Gheorghe Poenaru Bordea s-a născut în Ploieşti la 12 
februarie 1871, fiind fiul soţilor Dumitru P. Bordea şi al Mariei, născută Gheorghe. 
Urmează cariera militară şi urcă treptele ei datorită capacităţii şi muncii pline de 
dăruire. La 10 iulie 1894 a absolvit şcoala de ofiţeri, primind gradul de 
sublocotenent şi a fost repartizat la Regimentul nr. 3 Olt. 

Este transferat la Compania de jandarmi Bucureşti, în 8 aprilie 1896. La 1 
februarie 1897 a fost înaintat la gradul de locotenent, iar în octombrie acelaşi an 
este transferat la Regimentul V  nr. 23 Ialomiţa. Începând cu 16 ianuarie 1898 este 
mutat la Regimentul IV nr. 21 Ilfov. 

Este numit substitut de comisar regal la Consiliul de Război al Corpului 2 
armată din data de 1 februarie 1899. Revine în cadrul Regimentului IV Ilfov nr. 21 
de la 15 aprilie 1904. 

La 10 mai 1904 este avansat căpitan, iar din 1 iulie 1905 a fost încadrat la 
Consiliul de Război al corpului 2 armată. Este transferat, începând cu 16 aprilie 
1907, la Batalionul 6 Vânători. Din 16 octombrie 1910, se întoarce la Consiliul de 
Război al Corpului 2 armată. Începând cu 1 aprilie 1912, este transferat la 
Regimentul IV Ilfov nr. 21. La 1 aprilie 1913, este înaintat la gradul de maior şi 
transferat la Regimentul Argeş nr. 4. De la 1 noiembrie 1913 activează în cadrul 
Regimentului Radu Negru nr. 28. Cu puţin timp înainte de intrarea României în 

                                                             
47 Ibidem, pp. 216-217. 
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război, la 13 august 1913 este avansat la gradul de locotenent-colonel şi mutat la 
Regimentul Muscel nr. 30. 

Pentru meritele sale deosebite a fost decorat, în anul 1906, cu medalia 
jubiliară Carol şi în anul 1912, cu ordinul Coroana României clasa a V-a. 

În noaptea de 14-15 august 1916, locotenent-colonelul Gheorghe Poenaru 
Bordea a căzut la datorie fiind primul ofiţer român mort pentru patrie48. 

La cumpăna apelor, în faţa vămii de la Fundata, stă mărturie monumentul 
funerar al eroului locotenent-colonel Gheorghe Poenaru Bordea, pe care se poate 
citi: „EROUL COLONEL GEORGE POENARU-BORDEA CEL DINTÂI 
OFIŢER CĂZUT VITEJEŞTE PENTRU STRĂMUTAREA ACESTUI 
HOTAR 14 VIII 1916. SOC. MORMINTELE EROILOR COM. CENTRAL”. 

Una din călăuzele românilor care a jucat un rol foarte important în noaptea 
când au dezarmat pichetul de la Fundata, a fost Gheorghe Moşoiu, zis Chici, care 
era voluntar înrolat în Armata Română şi cunoştea bine regiunea deoarece părinţii 
săi erau din Fundăţica49. 

La rândul său, dr. Ionel Picu Băncilă din Bran, după terminarea teologiei 
ortodoxe la Sibiu, în 1913, fuge în Vechiul Regat şi deşi ca preot era scutit de 
armată se înrolează în Armata română. Cunoscând limba maghiară este repartizat la 
informaţii. Face un curs de informaţii militare pe lângă Misiunea franceză şi în 
haine preoţeşti efectuează cercetări  şi în zona Predeal-Bran50.    

,,Când bubuitul tunurilor, în noaptea de 15 August 1916, au anunţat 
trecerea batalioanelor româneşti peste Carpaţi, spre a desrobi pe fraţi, un fir de 
bucurie a cuprins inimile tuturor românilor ardeleni asupriţi de veacuri, şi când 
aceste oştiri au sosit în Bran, în faţa regimentului 28 al Armatei Române şi a unui 
numeros public brănean, preotul Babeş în comun cu alţi preoţi brăneni, au săvârşit 
sfinţirea apei şi apoi a ţinut o înflăcărată vorbire de binecuvântare, botezând apoi 

                                                             
48 După Fişa matricolă a locotenent-colonelului Gheorghe Poenaru Bordea, Arhivele 
Militare Române, Fond D.C.I. Registru ofiţeri activi infanterie, vol. 3, f. 1417. Aduc 
călduroase mulţumiri domnului comandor dr. Marian Moşneagu, şeful Serviciului Istoric al 
Armatei, pentru ajutorul acordat. Vezi şi: Universul, 26 august 1916; Cultul eroilor noştri, 
nr. 6/1922; Ionel Batalli, V.  Mocanu, I. Strujan, Pe aici nu se trece!, Editura Militară, 
Bucureşti, 1976, pp. 19-23; Cristache Gheorghe, Ionel Batalli, Ansamblul monumental de la 
Valea Mare-Mateaş, Editura Militară, Bucureşti, 1985, p. 161; Ştefan Trâmbaciu, Ionel 
Batalli, George Bălan, Bătălia din zona Bran-Câmpulung (octombrie-noiembrie 1916), 
Editura EuroPress, Piteşti, 2003, p. 148. 
49 Inf. Ioan Fota, secretar Primăria Fundata. 
50 Ionel Picu Băncilă, Autobiografie, mss. copie în posesia autorului; Gheorghe Picu 
Băncilă, Date autobiografice, 13 aug. 1911-23 april. 1992, mss. copie în posesia autorului; 
Emil Stoian, Portrete din Bran, Editura Dealul Melcilor, Braşov, 2002, pp. 29-30. 
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întreaga oştire şi publicul present”51. ,,Trecerea fulgerătoare nemaipomenită în 
Istoria lumii, de armatele României, a făcut din Carpaţi cea mai sigură fortăreaţă 
a românismului, simbolul triumfului final al cauzei româneşti”52. 

S-a apreciat în numeroase lucrări rolul şi importanţa istorică a Transilvaniei 
sau ţara dintre Carpaţi: „Cadrilaterul transilvan, această cetate naturală, a 
constituit pe departe leagănul românismului şi obârşia descălecătorilor către 
Miazăzi şi către Răsărit, iar pe de altă parte locul de refugiu pe timpul vremilor de 
restrişte provocate de invaziile cari veneau dela Est, dela Sud şi dela Vest. 

Prin străpungerea acestui redut, Ţara Românească şi-a regăsit echilibrul 
geografic, iar neamul românesc s-a reîntrunit şi a pus din nou stăpânirea pe acest 
bastion al sistemului carpatin, care a constituit inima vechii Dacii”53. 

Înfruntând primejdiile nopţii şi moartea care pândea la tot pasul, dar şi 
terenul accidentat de munte, Regimentul Muscel 30 înaintează cu precauţie în 
dispozitivul inamic. Reluăm descrierea lt.-col. C. Calotescu, participant la lupte în 
cadrul acestui regiment: 

„Înaintăm încet şi cu prudenţă, când, deodată limbi de foc apar pe stânga 
noastră pe culmea unui deal. Nu ne putem da seama ce arde şi de ce arde, totuşi 
simţeam că acest foc tebuie să fie un semnal. După ½ oră de marş fără ca vre-un 
incident să fi avut loc ca urmare presupusului semnal, o detunătură puternică ca şi 
cum ar fi fost o explozie, zguduie văzduhul. 

Coloana se opreşte, se orientează, iar noi facem fel de fel de presupuneri. 
Desigur, ne ziceam vreunul din ai lor a prins de veste că am făcut frontiera, a dat 
semnalul acela cu focul şi Ungurii din Bran au făcut să sară în aer vreun depozit 
de muniţiuni şi s’au retras. Ghicisem ceva dar nu complect. 

Realitatea era alta. Cei 2 unguri – şeful vămei Giuvala şi şeful pichetului 
de grăniceri cari reuşiseră să scape cu viaţă din încăerarea dela frontieră, 
neavând alt mijloc de a raporta cât mai repede atacul trupelor române, 
aprinseseră o clae cu fân – hotărâtă mai dinainte ca semnal de alarmă în cazul 
unui atac prin surprindere. 

Semnalul a avut ca rezultat aruncarea în aer a podului dela Bran, depe 
şoseaua naţională – detunătură auzită de noi –  şi alte urmări le vom vedea mai 
departe. 

După o oprire de 20 minute patrulele nesemnalând nimic deosebit, 
înaintarea se reia. 

                                                             
51 George Babeş, Cronica Bisericei ortodoxe-române din Sohodol-biserica nouă, plasa 
Bran, judeţul Braşov, mss., 1933, pp. 11-12. 
52 C. Papuc, Carpaţii, în ,,Gazeta Transilvaniei”, LXXIX, nr. 182, 2(16)  sept. 1916. 
53 Al. Rizeanu, E. Arghiropol, Tratat de geografie fizică, politică, economică, militară, vol. 
II, Bucureşti, f.a., p. 546. 
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Către ora 1 noaptea primele elemente ale coloanei intră în sat. 
Deacum marşul se execută cu foarte multă prudenţă. Opriri dese; 

recunoaşteri în dreapta şi în stânga; rapoarte şi ordine scurte şoptite la ureche. 
Nici un zgomot nu se aude în liniştea nopţii, nici o rază de lumină nu 

străbate întunericul, luminat numai dela mii de kilometrii de milioane de stele ale 
unui cer senin. 

Patrulele cari cercetau cu deamănuntul terenul atât pe cât se putea cerceta 
noaptea şi în sat, nu semnalau nimic care să dea de bănuit că satul ar fi ocupat. 
Pentru a lăsa drumul liber şi pentru a feri trupa de vre-o surprindere care ar fi 
găsit-o încolonată pe şosea, s’a dispus împărţirea coloanei în 2, mergând două 
şiruri pe dreapta, 2 şiruri pe stânga, prin şanţurile şoselei, cari erau destul de 
largi. 

Încet, încet, cu baioneta la armă şi cu arma în cumpănire gata la orice 
semnal, înaintăm spre poziţia dela Bran, de care ne mai separau 2-3 Klm. 

Deodată colonelul se opreşte. Patrulele aduc ştirea că podul din satul 
Bran, depe şoseaua naţională este aruncat în aer şi nu se mai poate trece54. 

Mică piedică. Se ordonă imediat ca cele 2 companii din cap (10 şi 12) să 
ocupe malul stâng al râuleţului în dreapta şi în stânga podului pentru a sprijini cu 
focuri, la nevoie, trecerea regimentului prin apă spre poziţia care trebuia s’o 
cucerim cu orice sacrificii. 

Batalionul II care urmează, formează antegarda cu compania 5-a în cap. 
Trecerea trebuia să se execute întâi în această companie care odată trecută, urma 
să se desfăşoare în trăgători la 500 metri dincolo de părău, pentru a sprijini la 
nevoie trecerea restului coloanei. 

Ordinele date, explicate şi înţelese de comandanţii de batalioane şi 
companii, operaţiunea începe. 

Ocuparea malului stâng al pârâului de către cele două companii din Bat. 
III (10 şi 12) produce oarecari zgomote, întrucât a trebuit să sară garduri cari se 
rupeau, să intre prin curţi şi prin grădinile caselor. Cu toate aceste zgomote, cari 
ar fi putut să trezească pe un inamic vigilent, nimic nu se mişca la inamic. Acest 
fapt ne mărea curajul şi ne întărea credinţa că inamicul s-a retras. 

Compania a 5-a înaintează. Patrulele trimise confirmă ştirea că podul e 
rupt, dar că se poate trece pe la dreapta podului, apa fiind mică şi malurile joase. 
Trecerea acestei companii era organizată pe grupe, cari odată trecute trebuiau să 
aştepte trecerea celorlalte grupe. 

În momentul când comandantul acestei companii cu prima grupă ajunge la 
pod, trei lovituri răsună în clopotul din sat. 

                                                             
54 Vezi şi Sextil Puşcariu, Memorii, Bucureşti, 1978, pp. 172-173. 
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Era semnalul unui observator nevăzut care, legat cu telefonul cu un alt 
post de observaţie din sat, ascuns, undeva într’una din casele învăluite în întuneric, 
semnala tupelor inamice din satul Bran şi depe înălţimile dinprejur, că coloana 
română s’a angajat în întregime în sat şi că primele elemente trec râul prin apă. 

În acelaşi moment mii de gloanţe se năpustesc orbeşte asupra întregei 
coloane, din case, din curţi, după înălţimi, din faţă şi din coastă. Regimentul era 
învăluit într’o ploaie ucigătoare. 

Întunericul se luminează deodată de zeci de rachete cari ne arătau 
duşmanului pentru câteva clipe pentru a afla unde să-şi îndrepte gura ţevei din 
care eşa moartea cu o viteză de 700 metri pe secundă”55. 

Bravii fii ai Muscelului căzuţi în capcana din miez de noapte au înţeles că 
doar o retragere parţială şi apoi un contraatac puternic îi mai poate salva. „În o 
jumătate de oră, companiile reuşesc să se deranjeze din strânsoarea de foc şi către 
orele 2 noaptea, aproape întreg regimentul se găseşte adunat la 3 Km. înapoi 
împrejurul comandantului său care, dându-şi seama de situaţie, concepuse un nou 
plan – şi anume56: 

Centrat pe axul şoselei ce străbate defileul a fost ordonat Batalionul III, 
aripa dreaptă, a frontului, dominată de înălţimile satului Şimon, a fost asigurată de 
Batalionul II care se bucura de sprijinul populaţiei şi a unor călăuze, iar 
Batalionul I a fost lăsat ca rezervă a regimentului. 

Atacul început în zorii zilei a fost sprijinit de Divizionul Regimentului 6 
Artilerie, aflat sub comanda maior Alexandru Rizeanu”57. 

De pe poziţii bine fortificate dinainte şi situate pe înălţimile dealul 
Castelului Bran (879 m) şi Măgura (1375), în zorii zilei de 15 inamicul reorganizat 
a primit forţele române cu un puternic baraj de foc. Învingând această rezistenţă, 
românii ocupă şi depăşesc zona Branului făcând peste o sută cincizeci de 
prizonieri58. 

Este greu de descris amploarea şi dramatismul acestor lupte sângeroase, iar 
mărturiile unui participant sunt de mare importanţă:  

„Ascunşi pe diferite puncte dominante, prin casele răspândite după 
dealuri, prin mici boschete de arbori, trag şi lovesc în trupele noastre cari totuşi 
înaintează şi atacă. 

Către orele 12, în ziua de 15, înaintarea se opreşte pe tot frontul 
Regimentului 30. 

                                                             
55 C. Calotescu, op. cit., pp. 39-42. 
56 Ibidem, pp. 43-44. 
57 Ibidem, pp. 44. 
58 Victor Atanasiu, Bătălia din zona Bran-Câmpulung, Editura Militară, Bucureşti, 1976, p. 
21. 
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La stânga noastră, Regimentul 22 înaintează greu pe înălţimile dela 
Peştera-Măgura. 

La dreapta nu avem nici o ştire dela Bat. din Regimentul 28 Infanterie. 
Artileria lungă inamică, trage necontenit în carne vie şi nu poate fi ajunsă 

de tunurile noastre cari făceau eforturi disperate să ajute înaintarea infanteriei. 
Situaţia este critică şi va trebui să se ia o măsură salutară. 
Branul nu va putea cădea decât atacat şi învăluit pe la S. Est unde se 

găsea Batalionul II. Bat. I din rezerva regimentului este trimis să întărească Bat II 
şi către orele 5 după amiază ambele batalioane adunate, aranjate şi aşezate în 
formaţie de atac pe 7 valuri, cu multă strădanie şi atenţiune pentu a nu fi 
descoperite, pornesc, deodată la asalt, ca din pământ, spre cota 919, punctul celei 
mai înverşunate rezistenţe”59. 

După lupte crâncene în zona comunelor Branului şi înfrângerea rezistenţei 
a două batalioane ungureşti în zona bine fortificată a Măgurii Branului de către 
musceleni, la nici 48 de ore, trupele române forţează trecătoarea şi ocupă Branul60. 
„La ora 6 seara inamicul ameninţat din flanc şi presat de front de Bat. III 
părăseşte poziţiile şi Branul este ocupat”. În cursul nopţii de 15 spre 16 august 
trupele române se repliază şi reorganizează stabilind legătura pe acest sector de 
front61. 

Pentru forţarea şi cucerirea defileului Branului – una din cele optsprezece 
trecători prin care s-a făcut intrarea în Transilvania –, numai la Regimentul Muscel 
30 au fost înregistraţi 28 morţi, 104 răniţi, 12 dispăruţi, la care trebuie să 
menţionăm cu litere de aur primul ofiţer român căzut în Războiul Întregirii, 
Locotenent-colonel George Poenaru Bordea, pe Locotenent Grigore Cepleanu 
şi Sublocotenent (r.) Gheorghe Constantin. 

Înaintarea vertiginoasă face ca la 30 august românii să stăpânească câmpia 
Braşovului şi să ocupe în data de 17/30 august, acest important oraş transilvan62. 
Delegaţia oraşului condusă de consilierul comunal dr. Gh. Băiulescu întîmpină 
trupele române conduse de colonelul Mihail Darvari, comnadantul Regimentului 6 
infanterie Mihai Viteazu. Adresându-se eliberatorilor, dr. Baiulescu a spus printre 
altele: „Domnule colonel! În numele poporului român din vechiul şi preafrumosul 
oraş Braşov vă zic: Bine aţi venit!”63. 

                                                             
59 C. Calotescu, op. cit., pp. 44-45. 
60 C. Kiriţescu, op. cit., pp. 232, 248. 
61 C. Calotescu, op. cit., pp. 46. 
62 Gazeta Transilvaniei, nr. 175, 24 aug./6 sept. 1916; nr. 131, 25 dec. 1928; C. Kiriţescu, 
op. cit., p. 249; Ioan Vlad, Văpaia din munţi, Editura C2 Design, Braşov, 2006, pp. 28-29. 
Vezi şi Mircea Gherman, „Gazeta Transilvaniei” în anii primului război mondial, în 
,,Cumidava”,  XXI, Braşov, 1997,  pp. 185-189. 
63 Gazeta Transilvaniei, nr. 175, 24 aug./6 sept. 1916; nr. 131, 25 dec. 1928. 
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Dacă în primele zile ale războiului românii se bucurau de surpriza atacului, 
de avantajele superiorităţii şi a loviturilor energice şi rapide, odată cu dispersarea 
lor înspre interiorul Transilvaniei, acestea au dispărut, iar ofensiva scade64. 

Avantajul creat de trupele de acoperire române, care au surprins duşmanul 
şi au împins frontul până la Olt, a fost stopat de înfrângerile suferite pe frontul din 
Dobrogea. Astfel, la 6 septembrie Armata a II-a încetează ofensiva şi se opreşte 
înaintarea. Staţionarea Armatei române pe un front larg şi neconsolidat, izolarea 
celor trei armate au avantajat inamicul care a reuşit să depăşească criza iniţială şi să 
se consolideze pe linia Mureşului – poziţie dinainte fortificată65. 

Concentrarea atenţiei şi acţiunilor Comandamentului român pe frontul de 
Sud a favorizat planul armatei germane de a surprinde Corpul român de pe Olt şi în 
final de a întrerupe legăturile prin pasul Bran şi Predeal. În sprijinul acestei 
manevre inamicul asigurase prezenţa a 14 divizii din care 2 divizii de cavalerie66. 

În contextul unei stări dezastruoase a armatei şi pe fondul deprimant a 
luptătorilor, la 25 septembrie/8 octombrie generalul Alexandru Averescu revine la 
comanda Armatei a 2-a, în condiţii de retragere a Armatei române67. 

Generalul Erich von Falkenhayn repurtează o importantă victorie asupra 
românilor la Sibiu şi de la 1 octombrie preia comanda trupelor din Transilvania în 
vederea organizării ofensivei coerente şi puternice de respingere a forţelor 
româneşti68. În faţa Armatei IX germane conduse de von Falkenhayn şi Armatei 1 
austriacă, trupele române înregistrează o serie de înfrângeri şi Armata a II-a se 
retrage pe aliniamentul stâng al Oltului. Ordinul Marelui Cartier General al 
Armatei Române de oprire a atacurilor şi retragere urmărea replierea forţelor şi 
consolidarea unei linii de rezistenţă prin care se urmărea în ultimă instanţă apărarea 
arterelor de legătură din punctele Perşani, Şinca-Veche, Bran, Braşov, Predeal69. 

Generalul Popovici este înlocuit de la comanda Grupului Olt cu generalul 
David Praporgescu70. Ofensiva şi victoriile obţinute de români nu sunt fructificate, 
comandanţii nu reuşesc să continue urmărirea inamicului, fapt ce a făcut ca Armata 
a II-a aflată sub comanda generalului Crăiniceanu să înceapă retragerea spre munţi, 
pe direcţia Braşov71. 

                                                             
64 C. Kiriţescu, op. cit., pp. 235-236. 
65 Al. Rizeanu, E. Arghiropol, op. cit., pp. 641- 642. 
66 Ibidem, pp. 644-645. 
67 Petre Otu, Mareşalul Alexandru Averescu: militarul, omul politic, legenda, ed. a 2-a, 
Editura Militară, Bucureşti, 2009, pp. 148-149. 
68 C. Kiriţescu, op. cit., pp. 275-283; Al. Rizeanu, E. Arghiropol, op. cit., pp. 646-647. 
69 Al. Rizeanu, E. Arghiropol, op. cit., pp. 646-647; Ş. Trâmbaciu, I. Batalli, G. Bălan, op. 
cit., p. 24. 
70 C. Kiriţescu, op. cit., pp. 275. 
71 Ibidem, pp. 287. 
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Subofiţerul german artilerist Fritz Ortlepp, participant la luptele din zona 
Bran-Dragoslavele, aprecia astfel lipsurile armatei noastre: 

„Forţele române desemnate să lupte contra Ungariei – armata I-a, a II-a şi 
a IV-a – ocupaseră mari părţi din Transilvania, dar neglijaseră să execute o 
mişcare de ofensivă decisivă împotriva forţelor inferioare numeric ale puterilor 
centrale; în felul acesta, au fost favorizate suplimentarea şi coordonarea diviziilor 
germane şi austro-ungare de pe toate fronturile puterilor centrale, determinând 
catastrofele armatei române de la Sibiu, munţii Perşani şi Braşov”72. 

Asemenea altor sectoare pe front şi trecătoarea Branului a fost supusă 
atacului Corpului 1 de rezervă german, apărarea sa bazându-se pe Divizia 22 
infanterie de sub comanda generalului de brigadă Aristide Razu, la care s-a adăugat 
Divizia 12 infanterie sub comanda general de brigadă Traian Găiseanu73. 

Falkenhayn a fost conştient că trebuie să folosească avantajele victoriilor 
anterioare, slaba organizare şi dotare a românilor, cât şi inferioritatea lor numerică. 
În acest context împotriva Armatei a II-a române pune în mişcare Grupul Staabs 
format din trei divizii, Grupul Morgen cu Divizia 3 cavalerie germană şi Divizia 1 
cavalerie austro-ungară şi două divizii de cavalerie comandate de generalul 
Schmettow74. 

Începând cu 23 septembrie comandamentul german ordonă ofensiva în 
mare forţă în urma căreia Armata a II-a părăseşte zona Munţilor Perşani, Vlădeni şi 
încearcă să facă o  nouă rezistenţă pe frontul Sf. Gheorghe-Braşov-Râşnov-Bran, 
care este însă respinsă. 

Învingerea Armatei a II-a în zona Şinca-Perşani-Braşov, a favorizat 
planurile germane şi le-a consolidat convingerile că este necesară o acţiune armată 
rapidă, continuă şi susţinută de forţe care execută misiuni în viteză spre a grăbi 
retragerea română în zona Predeal-Bran75. 

Ocuparea regiunii şi oraşului Braşov, la 24-25 septembrie, a făcut ca 
Divizia 3-a cu efectivele şi forţele diminuate să se retragă, în timp ce aripa stângă a 
Armatei a 2-a era supusă unor presiuni pe sectorul de front Piatra Craiului şi Vf. 
Comisului, apărat de „2 batalioane din cadrul Regimentului 10 infanterie Putna”76. 

La 26 septembrie, generalul Averescu, prin Ordinul de operaţii nr. 14, 
stabileşte modalităţile de rezistenţă în faţa inamicului şi modul de retragere a 

                                                             
72 Fritz Ortlepp, Luptele din regiunea Bran şi Dragoslavele, trad. din lb. germană de preot I. 
Răuţescu, Editura Phoenix, Braşov, 2003, p. 17. 
73 V. Atanasiu, op. cit., p. 71; A. Petre Otu, op. cit., p. 153. 
74 C. Kiriţescu, op. cit., p. 288; V. Atanasiu, op. cit., pp. 28-29. 
75 Al. Rizeanu, E. Arghiropol, op. cit., p. 649; Ş. Trâmbaciu, I. Batalli, G. Bălan, op. cit., p. 
24. 
76 Ş. Trâmbaciu, I. Batalli, G. Bălan, op. cit., pp. 24-25. 
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Armatei a II-a77. Pentru a bara înaintarea Diviziei 76 germană s-au dat lupte 
sângeroase în defileul Şinca şi Poiana Mărului, infanteriştii fiind în inferioritate 
numerică şi de dotare. Deşi Secţia de mitraliere din Regimentul 10 infanterie, aflată 
sub comanda plutonierului Ciubotaru Dumitru, rezista cu îndârjire pentru a permite 
ca detaşamentul de sub comanda colonelului Leonida Foişoreanu să organizeze 
poziţii consolidate în raionul de front din trecătoarea Branului78. 

Rezistenţa încrâncenată a detaşamentului Foişoreanu inclusiv la 
bombardamente şi atacuri de învăluire s-a făcut cu mari sacrificii, zona Muscel-
Tohan-Bran fiind scăldată în sângele ostaşilor români. Aripa stângă a frontului  
nostru, din sectorul Zărneşti, a fost asigurată de batalionul maiorului M. Butescu79. 

Aceste lupte prefaţau un şir lung şi dramatic de confruntări cu inamicul 
care vor fi cunoscute în istorie cu denumirea Bătălia Bran-Câmpulung80. 

Chiar dacă Detaşamentul Foişoreanu a înfruntat cu dârzenie atacurile 
Corpului I rezervă german şi reuşeşte să respingă o serie de atacuri inamice, situaţia 
a impus ca trupele Diviziei 22 Infanterie, formate din Divizia 5 Infanterie de sub 
comanda generalului Razu Aristide să fie aduse de pe frontul dunărean pentru a 
contribui la apărarea trecătorii Branului şi a stăvili pătrunderea de sud de Carpaţi81. 

Armata a IX-a germană, care avea în componenţă Divizia 76 germană şi 
Brigada 8 munte austriacă, la care se adăuga Divizia 12 bavareză, a avut misiunea 
să străpungă frontul de la trecătoarea Bran, pentru a continua ofensiva spre 
Câmpulung-Târgovişte82. 

Comandantul Corpului 1 armată germană, generalul von Morgen, a dispus 
ca atacul să fie direct pe direcţia de intrare în defileul Bran şi să fie combinată cu o 
manevră de învăluire prin spatele trupelor române, ocolind Munţii Piatra Craiului şi 
ajungând în final pe direcţia Dâmboviţei şi Argeşului83. 

Superioritatea numerică, de tehnică, cât şi de instrucţie a armatelor inamice 
şi-a spus cuvântul în luptele de cucerire a Branului, unde Corpul I de rezervă 

                                                             
77 V. Atanasiu, op. cit., p. 57. 
78 Victor Atanasiu, Anastasie Iordache, Mircea Iosa, Ion  M. Oprea, Paul Oprescu, România 
în primul război mondial, Editura Militară, Bucureşti, 1979, pp.183-185; Ş. Trâmbaciu, I. 
Batalli, G. Bălan, op. cit., p. 24. 
79 V. Atanasiu, op. cit., pp. 37-38; Ioan Vlad, Luptele armatei române din Ţara Bârsei 
pentru apărarea Braşovului împotriva trupelor germane şi austro-ungare în toamna anului 
1916, în „Cumidava”, XV-XIX, 1990-1994, p. 190. 
80 Georghe Platon (coordonator), Istoria Românilor. De la Independenţă la Marea Unire, 
Editura Enciclopedică, Bucureşti, 2003, pp. 425-426; V. Atanasiu, op. cit., pp. 20-133. I. 
Vlad, Luptele armatei române ..., pp. 187-197. 
81 Ş. Trâmbaciu, I. Batalli, G. Bălan, op. cit., p. 26. 
82 V. Atanasiu, op. cit., p. 179. 
83 Ibidem, p. 184; V. Atanasiu, A. Iordache,  M. Iosa, I.  M. Oprea, P. Oprescu, op. cit., p. 
185. 
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german a folosit trupe special instruite şi pregătite pentru luptele din munţi. Astfel, 
concomitent cu atacul din  29 septembrie, executat de Divizia 76 germană 
împotriva Diviziei 12 române, care apăra zona trecătorii, Brigada 8 munte austriacă 
a pornit de la Zărneşti la 25 septembrie, a urcat prin Munţii Făgăraş, ocolind 
Masivul Piatra Craiului, urmând Plaiul Tămaşului pentru a cădea în spatele 
frontului84. 

Ecoul luptelor şi suferinţelor, al amintirilor şi desnădejdilor s-a reverberat 
în timp, el venind să completeze demersul istoric şi să asigure o viziune mai 
nuanţată a perioadei. Încercăm aici să amintim o parte dintre ele. 

Plină de nostalgie este întâmplarea nojiţelor din copilărie ale meşterului 
Ioan Clinciu (Călugărul): „Era în timpul primului război (1916 - n. n.) când fugit 
fiind cu părinţii în pădure la Valea Rece (Pârăul lui Zară), am găsit un fir prin 
iarbă pe care l-am tăiat cu briceagul şi l-am folosit ca nojiţe pentru opinci. La 
scurt timp tunurile nemţeşti care acţionau dinspre Poiana Mărului şi-au dereglat 
tirul, iar bombardamentul a scăzut din intensitate, permiţând unor plutoane de 
infanterişti români să se retragă şi să se adăpostească în Bucegi. Mai târziu am 
aflat că pentru nojiţe tăiasem firul cercetaşului din detaşamentele germane de 
siguranţă, salvând ostaşii români”85. 

Evocarea acestor momente cu profundă încărcătură istorică nu este 
completă fără mărturiile brănenilor, care din nefericire se păstrează tot mai puţine.  

Pentru istoria Branului de importanţă deosebită sunt relatările lui Sextil 
Puşcariu despre începerea războiului: ,,Furtuna ce s-a dezlănţuit prin aceste 
regiuni din sud-estul Ardealului a răvăşit şi Branul. Verişoara mea Livia Moşoiu 
se mutase de curând în vila frumoasă pe care şi-o zidise şi în care se instalase cu 
tot confortul visat în mulţi ani de trai necăjit. În noaptea de Sfânta Maria, tocmai 
adormisem, obosită, cînd un călăreţ veni în galop şi bătu la fereastră: ,,România a 
declarat război. La Giuvala au fost ciocniri sângeroase şi jandarmii, care se 
retrag, au împuşcat cîţiva brăneni. Plecaţi numaidecît!”. Şi, fără alte explicări, 
călăreţul îşi continuă galopul. 

Cînd m-am oprit din fuga în care pornisem şi mi-am dat seama de halul în 
care panica mă adusese, îmi povestea mai târziu verişoara-mea, am început să râd 
singură. Peste cămaşa de noapte îmbrăcasem numai o fustă, iar o gheată o 
încălţasem fără ciorap. Dar ceea ce nu puteam înţelege deloc era pentru ce, din 
toate obiectele din casă, am salvat tocmai sfeşnicul greu de alamă, pe care m-am 

                                                             
84 Al. Rizeanu, E. Arghiropol, op. cit., pp. 650-651; Erich von Falkenhayn, Campania 
Armatei a IX-a împotriva românilor şi ruşilor, 1916/1917, ed. a 2-a, Bucureşti, 1937, pp. 
112-114. 
85 Inf. Ioan Clinciu; vezi şi Emil Stoian, Opincile în zona Bran, în „Cumidava”, XV-XIX, 
1990-1994, p. 294. 
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pomenit că îl ţin strâns în mână”86. 
Dragostea savantului pentru natura regiunii s-a împletit în timpul 

numeroaselor sale drumeţii cu pasiunea pentru cunoaşterea amănuntelor ce au 
semnificaţie filologică sau istorică:  ,,În aceeaşi vară, am făcut o plimbare pe 
Măgura cea cu priveliştea desfătată şi cu covoare-i multicolore. La umbra unor 
gingaşi mesteacăni m-am oprit din urcuş şi am intrat în vorbă cu un ţăran care-şi 
ascuţea coasa. 

Tocmai pe ,,podul” ăla unde e casa mea mergeau tranşeele. Cînd au intrat 
românii, picau gloanţele ca muştele pe casa noastră. Noi am plecat, lăsând totul, şi 
ne-am ascuns în pădure, unde am stat după o stâncă de la 2 după amiaz, până la 2 
după miezul nopţii. A doua zi, cînd m-am coborât să văd, ungurii plecaseră, 
luîndu-mi 6 capete de vite, porcii, găinile şi brânza. De alte lucruri nu s-au atins. 

În casa noastră erau românii. Generaul tocmai vorbea cu ,,ofiţerul” de 
pionieri ca să aducă lemne din regat să zidească podul pe care ungurii îl 
aruncaseră în aer şi ofiţirul zicea că în două săptămâni va fi gata. Eu trăgeam cu 
urechea şi, apropiindu-mă binişor, m-am dat în vorbă. 

- Vă trebuie pod de lux sau pod zdravăn, domnule general ? 
- Ba pod ca să trecem pe el cu carele şi tunurile. 
- Atunci mă prind eu că-l fac în patru zile, căci suntem la poalele pădurii şi 

de ce să aducem lemnele din alte părţi ? 
- Dar cine eşti tu ? 
- Eu sunt primarul din Moeci, şi aşa şi aşa. 
- Apoi să-mi faci podul, să vedem! 
Şi m-am vorbit cu vărul nevesti-mii, învăţătorul Puşcaşu, care s-a dus la 

Satu-Nou, să aducă cărăuşi, am trimis la toţi oamenii pe care îi ştiam bărdaşi în 
sat să vie a doua zi, iar eu m-am dus cu 40 de oameni în pădure şi am tăiat nişte 
trunchi zdraveni. Pînă i-am tăiat au şi venit vreo 30 de telegi din Tohan, care i-au 
adus la vale, unde aşteptau bărdaşii şi până a doua zi seara podul era gata. Atunci 
m-am dus la generalul, care îşi avea cvartirul în vila Arhimandritului, şi i-am lăsat 
vorbă prin teologul lui Vlad Enescu că podu-i gata. Generalul n-a vrut să creadă, 
dar a dat poruncă şoferului să gate maşina şi m-a pus pe mine lângă şofer. Ca la 
zece paşi de pod ne-am oprit, căci se temea că n-are să ţină podul automobilul, şi 
s-a dat jos şi s-a coborît la apă să vadă podul pe dedesubt. Cînd a văzut ce trunchi 
groşi îl ţin, mi-a spus să mă aşez lîngă el în cupeu şi am trecut podul: «L-ai făcut 
mai bine ca un ofiţer de pionieri» şi mi-a zis să scriu îndată ce dicta. Era o 
scrisoare de recunoştinţă. «Poi, eu poduri de lux nu ştiu să fac, dar dacă e de ţinut 
greutăţi, asta ţine! ». 

                                                             
86 S. Puşcariu, op. cit., pp. 169-170. 

https://biblioteca-digitala.ro



144 

 

Cînd au venit ungurii înapoi, tot eu i-am condus pe români peste munţi. 
Mi-am luat nevasta şi copiii şi ce puteam duce pe doi cai”87. 

,,În 16 august 1920, după o plimbare la vărul-meu Victor88, în Sohodolul 
Branului, însemnam în Ziarul meu cele povestite de el din vremea băjeniei lui:  

,,... În miercurea aceea de septembrie, când împuşcăturile pe crestele 
dealurilor de la Tohanul Vechi, care se văd atât de frumos de aici, se înteţeau şi nu 
mai erau pocnetele răzleţe ale patrulelor, ci răpăitul neîntrerupt al ostaşilor 
români care se retrăgeau înaintea germanilor ce veneau de la Şinca Veche, în miez 
de noapte mi-am luat fetiţele de mînă şi cu o geantă cu albituri am trecut munţii ca 
să ies la Predeal ...”89. 

La capitolul haiduciei este povestită istoria farmacistului sas din Bran care 
,,Când au intrat românii în 16 şi Weber a fugit, brănenii i-au furat tot ce avea prin 
casă”, iar în final este nevoit să plece în mare grabă90. 

Deşi relatează fapte ce au o reală conotaţie istorică, prin vocaţie şi spirit 
umoristic prezentarea lor este îmbrăcată în limbajul caracteristic: ,,Romanţioasă a 
fost şi scena gardei naţionale care a oprit pe germani în Bran şi caracteristică 
pentru felul brănenilor de a interpreta revoluţia.  

Cînd a izbucnit revoluţia s-a format şi aici ,,garda”. În fruntea ei erau 
câţiva ofiţeri tineri demobilizaţi şi câţiva flăcăi din sat. Într-o zi, vin nemţii dinspre 
Rucăr, armate de-ale lui Mackensen care evacuase Muntenia. În frunte o coloană. 
Garda mi-o opreşte în dreptul castelului, o mână în curtea cârciumii, o închide 
acolo şi anunţă că vor scoate caii la licitaţie. Căpeteniile gardei toată noaptea au 
cotrobăit prin căruţele nemţilor le-au luat tot ce era mai preţios, porci, conserve, 
haine etc., împărţind lucrurile între ei, înainte să ajungă la ,,licitaţie”. A doua zi 
au venit două automobile cu ofiţeri superiori germani, care fură oprite în faţa 
poştii. Vreo zece gardişti aveau ordin să împuşte mereu în aer, ca să îngrozească 
pe nemţi, iar cei cîţiva ofiţeri îi poftiră pe germani să se coboare şi să predea 
automobilele. Aceştia, neputându-se dumiri şi neştiind cum e revoluţia românilor 
ardeleni, ascultară. Dar pe când căpeteniile gardelor se făceau că telefonează la 
Braşov spre a lua informaţii de la ,,comanda supremă”, germanii observară că 
totul e un bluff şi începură să monteze mitraliera ce o aveau în automobil, mai ales 
că un regiment întreg venea în urma lor. Tragicomedia se isprăvi prin aceea că 
ofiţerii gardei fură făcuţi prizonieri, duşi la Tohanul Nou, de unde li se dădu 
drumul numai după ce restituiră o parte din caii licitaţi în ajun”91. 

                                                             
87 Ibidem, pp. 172-173. 
88 Victor Puşcariu (1879-1939), preot în Sohodolul Branului, văr primar cu autorul. 
89 S. Puşcariu, op. cit., p. 170. 
90 Ibidem, p. 517. 
91 Ibidem, pp. 517-518. 
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Ioan N. Stanciu în memoriile sale consemna: ,,(...) din anul 1914 de când 
cu începerea răsboiului mondial se tot svonea că va veni România şi va ocupa 
Ardealul după ce chiar şi visasem cum veneau armatele române, în ziua de Sf. 
Maria am mers cu vacile pe ,,Margine”, pe la ora 6, fără să ştiu nimic de ce se 
întâmplase noapte. Văd la Cristian că se aprind casele una după alta şi auzim 
numai puşcături pe vârful Măgurii. Tocmai atunci ne-am dat seama de ce se 
petrece şi am venit repede acasă. Atunci tot satul (Predealul Branului - n.n.) 
fierbea, am voit să săpăm o groapă pentru ascuns de ale casei, dar am lăsat lucrul 
ca să ne interesăm de viaţă. Când pe la amiaz s-a aruncat în aer podul Porţii de la 
Bran, bubuitura mi-a dat o sperietură de parcă şi astăzi o simt. Eu nu mai auzisem 
altă detunătură decât puşca şi trăznetul. Răsboiul însă nu s-a ţinut la noi 
deocamdată ci numai după câteva săptămâni când germanii au înfrânt armatele 
române, am fost martor la adevăratul răsboi de granate pe Muscel şi de infanterie 
pe la noi pe sub Măgură, am văzut când cădeau soldaţii pe Padina lui Dumitru, pe 
care apoi i-am îngropat noi civilii.  

În timpul luptei eram jumătate satul pe la noi şi prin pădure şi într-un 
moment se sparge o ghiulea prin hotarul de mărăcini al Comşii, adică cea mai 
aproape explozie de noi. Tot atunci alta în casa Uţi lui Nicolae Boboc (al 
Crângului) şi casa ia imediat foc, lumea fugea care încă rău îngrozită. Uţa şi 
fratele său Ghiţă începe a plânge iară eu le zic tăceţi că dacă scăpăm noi cu case 
cu tot vă dăm ajutor să vă facem altele”92.  

Preotul Victor Puşcariu din Sohodolul Branului, alături de alţi băjenari 
români, ajunge în Basarabia şi chiar dincolo de Nistru, până la Elisabetograd 
(Kirovograd)93. 

Nicolae Belu Puşcăşel ajunge cu sute de oi până în Transnistria, unde se 
întâlneşte cu învăţătorul din Predealul Branului, Ioan Boş94. 

,,La vârsta de 5 ani, în data de 15 august 1916, când România a declarat 
război Austro-Ungariei, am asistat la arestarea tatălui meu. Legat de mâini şi de 
picioare (de jandarmii unguri cu pene la coif) a fost aruncat într-o căruţă şi dus la 
Braşov şi apoi deportat în oraşul Sopron –Vestul Ungariei. Aceasta, pentru că 
avea 2 copii şi un ginere trecuţi (fugiţi) în vechiul regat şi înrolaţi în Armata 
Română care lupta contra Ungariei. 

Imediat după ridicarea tatii, am asistat la sosirea şi trecerea trupelor 
române spre Braşov. Pentru că aveam casă pe Strada Principală, pentru a nu 
asista la tulburări, am fost încarceraţi toţi într-o căruţă şi duşi la o şură în Sohodol 

                                                             
92 Ioan N. Stanciu, Din memoriile mele, scrise la anul  1938, martie 12, mss., f.l., f.a., pp. 
85-87. 
93 S. Puşcariu, op. cit., pp. 170-172. 
94 Inf. prof. univ. dr. ing. Nicolae Boş. 

https://biblioteca-digitala.ro



146 

 

în spatele unui deal, unde am stat 3 zile. Ziua ne urcam pe vârful dealului şi 
priveam cum treceau spre Braşov armata eliberatoare. 

După trei zile, grosul trupelor a trecut şi deci şi şocul. Ne-am întors acasă: 
mama, Eugenia (Jana)95 şi cu mine. Am găsit casa în ordine, doar găinile şi două 
vaci luate de armată. 

Liniştea a durat circa două săptămâni, după care a urmat retragerea 
Armatei Române ca urmare a ofensivei Armatei Germane. 

După retragerea Armatei Române şi recuperarea Branului, de autorităţiile 
maghiare, au urmat doi ani de greutăţi şi mizerie. Deoarece cu ocazia celor 2 
treceri ale Armatei Române, spre Braşov şi înapoi, câteva locuinţe ale familiilor de 
maghiari din Bran au fost devastate, acestea la revenire au reclamat la autorităţile 
maghiare. Ca urmare, mama a fost declarată ca autoarea informaţiilor pentru 
Armata Română şi ca atare a fost arestată şi depusă la penitenciarul Braşov 
pentru cercetări, care au durat şase săptămâni, după care au eliberat-o ca 
nevinovată. 

Pe timpul celor 6 săptămâni, am rămas singur cu Jana, eu aveam 5 ani, iar 
Jana 7 ani”96. 

Intrarea trupelor române în Bran a fost primită cu nespusă bucurie şi 
entuziasm de populaţia locală. Ştim că pe lângă mulţi alţii, în centrul Branului, 
lângă castel, au venit în întâmpinare cu flori Ana Aldea, Ana Stoian, Livia 
Popovici, n. Stoian.  

În casele lui Niki Popovici şi a familiei Puşcariu au fost găzduiţi ofiţeri 
români. Curând însă, odată cu retragerea trupelor române, mulţi brăneni au fost 
arestaţi, alţii s-au retras şi au luat calea pribegiei. Din lotul celor arestaţi şi duşi pe 
jos prin ploaie la Judecătoria Zărneşti, Livia Popovici a făcut congestie şi a murit97.  

„La intrarea trupelor române în Bran, la 15 august 1916, tatăl dr. Aurel 
Stoian (fostul  primar al comunelor brănene, Ion Stoian98) şi o soră (Livia Stoian) 
au întâmpinat soldaţii cu tradiţionala „pâine cu sare”. La întoarcerea trupelor 
maghiare aceştia au fost arestaţi şi duşi la vestita închisoare de la Vacz”99. 

Este dificil să putem face un inventar exhaustiv al distrugerilor şi 
suferinţelor populaţiei din satele brănene ca urmare a războiului, dar potrivit unor 
mărturii ce au dăinuit peste decenii, subliniem că multe case au fost distruse şi 
vandalizate, din biserici s-au rechiziţionat clopotele, chiar şi în Castelul Bran au 
intrat soldaţi, care şi-au adăpostit caii şi au pricinuit multe pagube. 
                                                             
95 E. Stoian, Portrete din Bran, pp. 154-155. 
96 Gh. Picu-Băncilă, op. cit.; E. Stoian, op. cit., p. 28. 
97 Inf. Emilian Stoian, Bran, acad. Nicolae Zamfir. 
98 E. Stoian, Dr. Aurel Stoian, delegat al comitatului Făgăraş la Marea Unire, în „Acta 
Terrae Fogarasiensis”, Editura ALTIP, Făgăraş, 2013, pp. 223-243. 
99 Inf. dr. Gheorghina Stoian, dr. Aurel Stoian, mss. Copie în arhiva autorului. 
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Iată cum notează Sextil Puşcariu în Jurnal aceste momente: „Păcat că nu 
putem locui în căsuţa noastră, pe care ne-am clădit-o cu atâta dragoste şi a cărei 
grădinuţă fiecare brad şi fiecare pom îşi are trecutul său. Războiul a trecut şi pe 
aici pustiind. Tot ce strânsesem înăuntrul ei a fost dus, ferestrele sunt sparte, uşile 
fără broască. 

Vila pe care mi-a dat-o cînd m-am însurat, încalte, e aproape pustiită. Au 
adăpostit nemţii caii în ea şi soldaţii sălbăticiţi au spart uşile cu topoarele ... 

Dar nici un singur moment n-am regretat această jertfă materială ce a 
trebuit s-o aduc eu războiului pentru unitatea naţională”100. 

Nici crucile, la umbra cărora se odihnesc eroii neamului, nu rămân 
neobservate savantului: „Pe promenada de sub Măgură sunt două morminte de 
eroi. Septembrie 1916 e scris pe cruce. Când s-au retras românii. Pe când eu din 
depărtare urmăream buletinele care vorbeau de lupte pe la Predealul Branului şi 
apoi la Dragoslavele. Ce lin trebuie să fie somnul sub umbra deasă a cetinei de 
brad, lângă valea care murmură neîncetat! ...”101 . 

Mai multe relatări atestă că în luptele crâncene din zona Bran, la Măgura 
Branului şi în locul cunoscut de localnici cu numele de Submăgură au murit mulţi 
ostaşi. „Pe Submăgură erau morţi mulţi, unul lângă altul”102, „răniţii ţipau 
îngrozitor, nu ne puteam apropia de ei să-i ajutăm, când bombardamentele se 
opreau fugeam din bordeiul săpat în pământ în păduricea de lângă apa Turcului şi 
le duceam mâncare. În timpul luptelor, noi copiii stăteam ascunşi cu bunica în 
acest bordei”103. „Peste tot şuierau şi cădeau gloanţe şi proiectile, ştiu că doar 
două şrapnele au trecut prin casa veche a lui Ioan Stoian, de lângă castel, fapt ce a 
făcut ca să fie demolată şi construită una nouă”104. 

Locotenentul dr. Aurel Stoian, fiind rănit pe front, vine acasă în perioada 
de convalescenţă.  În zilele de 15-16 august, când trupele române intrau în Bran, 
participă, alături de alţi locuitori, la primirea entuziastă ce a avut loc aici. Fiind 
ofiţer în armata austro-ungară, pentru vina de a fi fraternizat cu inamicul este 
condamnat la moarte de instanţa militară. Reuşind să schimbe încadrarea, este 
fericit să fie trimis pe front, în linia întîi, în Galiţia. 

Şirul nesfârşit al brănenilor care au suferit în urma războiului este greu de 
evidenţiat. Exemplificăm numai căteva cazuri. Elisaveta Verte Băncilă, născută 
Reit, de 39 ani, din Sohodolul  Branului, „În urma provocării (îndemnului - n.n.) 
D-voastră prin Glasul Ardealului referitor la despăgubirile celor întemniţaţi şi 

                                                             
100 S. Puşcariu, op. cit., p. 511. 
101 Ibidem, pp. 511-512. 
102 Inf. Sofia Obancea Bran-Şimon. 
103 Inf. Viorica Stoian, Bran. 
104 Inf. Silvia Stoian, Bran. 
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internaţi”, arată la 29 decembrie 1918 „Onoratul justiţiar al gărzii Naţionale 
Române din Braşov” că a fost „Închisă pe motivul că a arătat locuinţa unor unguri 
soldaţilor Români despre cari unguri se presupune că au pus o bombă în 
apropierea casei Comandantului trupei de (...) din Bran care bombă explodând a 
rănit grav doi soldaţi Români”. Pentru perioada cât a fost închisă – 1 martie 1917 
până la 30 septembrie 1917 – cere despăgubiri de 1.500 coroane105. 

Aceluiaşi for se adresează pentru despăgubiri, la 30 decembrie 1918, 
George Reit din Bran-Sohodol, care a fost condamnat la 12 ani de temniţă grea pe 
motiv că „a servit în armata română”: „Am fost închis în Braşov şi Cluj din 1 
octombrie 1917 până la 6 noiembrie 1918. Am fost tratat foarte rău. Ne 
batjocoreau şi maltratau aproape zilnic. Ne-a desculţat şi dezbrăcat de hainele şi 
îmbrăcămintele noastre şi ne-a dat altele rele (...)”106. 

Ioan Oncioiu de 38 ani din Şirnea, căsătorit, cu şase copii: „am fost 
condamnat la cinci ani de temniţă grea pentru faptul că am condus armata română 
de la frontieră apoi că am colaborat şi îndrumat pe ofiţerii români”. „Din 6 Maiu 
1917 până la 16 Nov. 1918 am fost închis în temniţă în Braşov şi Cluj”107. 

Într-o circulară transmisă în ianuarie 1919, de la Sibiu, de către vicarul 
arhiepiscopesc protopopului de la Bran, Ioan Hamzea, se cerea o situaţie cu 
pagubele pricinuite preoţilor care au fost refugiaţi în timpul războiului108. 

Un document datat 19 ianuarie 1919 atestă că „în legătură cu înaltul ordin 
consistorial Nr. 224 din 8 Ian. a.c.”, „în tractul protopresbiterial al Branului au 
fost refugiaţi preoţii: Isaia Enescu din Cheia, Iosif Comănescu din Codlea, Iosif 
Comănescu jun. Din Ghimbav, Iosif Runceanu, Măgura, George Enescu, Moieciu 
inferior, George Tişcă, Moieciu superior, Ioan Balca, Poarta, Moise Micu, Aron 
Gogonea, Poiana Mărului, Constantin Proca, Ioan Nan din Râşnov, Ioan Moşoiu, 
Şimon biserica nouă, Ioan Budu, Şirnea, George Babeş, Sohodol biserica nouă, 
Victor Puşcariu, biserica veche, Ilarie Plotogea şi capelanul Victor Plotogea, 
Tohanul nou (....)”, la care se adaugă preoţii din Zărneşti109. 

Parohul Ioan Moşoiu din Şimon, Biserica nouă, arată protopopului, la 22 
ianuarie 1919, că în perioada 23 septembrie 1916 şi până la 10 ianuarie 1919 a fost 
refugiat, fiind păgubit de suma de 5.861,40 coroane110. 

                                                             
105 Arhiva Muzeului Primei Şcoli Româneşti, Braşov, datat Sohodol, 29/XII, 1918 (în 
continuare, AMPSR Bv.). 
106 AMPSR Bv., datat Bran Sohodol, 30 XII, 1918, mss. Vezi şi I. Vlad, Românismul 
braşovenilor. Documente (1916-1919), Editura Transilvania Expres, Braşov, 1998, pp. 170-
171. 
107 AMPSR Bv. 
108 Ibidem. 
109 Ibidem, nr. 66/1919. 
110 Ibidem, nr. 6/1919, nr. 14/1919, nr.17/1919. 
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Ilarie Reit: „Am fost deţinut din 5 aprilie 1917 la 5 mai 1917 în castelul 
Braşov (Cetatea - n.n.). Din 19 mai am fost eliberat şi imediat internat în Braşov 
unde am stat până la pretractarea cauzei mele, ţinută la Cluj în 10 octombrie st. n. 
1917, când aflându-mă nevinovat, m-a eliberat şi reîntorcându-mă acasă mi-am 
recuperat oficiul parohial din Bran-Poarta”111. 

La 29 ianuarie 1919, parohul George Enescu, din Moeciul inferior, arăta că 
la 23 septembrie 1916 s-a refugiat cu Armata Română şi a revenit la 1 noiembrie 
1918, faţă de care solicită jumătate din venitul pe care l-ar fi obţinut112. 

V. Runceanu de la Oficiul parohial Moeciu de Sus arată protopopului că 
valoarea discului furat la Schimbarea la faţă este de 14 coroane113. 

Preotul Iosif Runceanu, 49 ani, de la parohia Măgura, estimează în 4 
februarie 1919 despăgubirile la suma de 23.279, 05 coroane114. 

Preotul Ioan Balca din satul Peştera, întorcându-se din refugiu, roagă „să 
fie reabilitat în postul său”115, preotul Victor Puşcariu arată că s-a refugiat începând 
cu 23 septembrie 1916 şi că şi-a reluat postul începând cu 7 decembrie 1918116. 

Parohiile din zonă – de exemplu Cristian117, Predealul Branului118, Tohanul 
Nou119, Şimon, biserica veche120 –, au început să doneze bani pentru îngrijirea 
mormintelor eroilor. „Colecta întreprinsă între parohienii din Com. Peştera-Bran, 
judeţul Făgăraş, la prasnicul Schimbărei la faţă 6 august a. c. (...) în scopul 
eshumărei şi aducerei într-un cimitir comun a tuturor soldaţilor căzuţi în 
război”121, atestă grija şi patriotismul locuitorilor din aceste sate, dar şi numărul 
însemnat de eroi. 

Oficiul parohial Bran „subşterne Preaonoratului oficiu protopresbiteral 
suma de 5 Cor. drept rezultat al colectei cu discul pentru fondul orfanilor de război 
(...), dat la 12 Februarie 1920”. Semnează Ilarie Reit, paroh122. În baza aceluiaşi 
ordin (4914/B), Parohia Moeciu de Jos, prin parohul George Enescu, la 16 

                                                             
111 Ibidem, nr. 10/1919, nr. 12.052 bis. Vezi şi I. Vlad, op. cit.,  p. 180. 
112 AMPSR Bv., nr. 5/1919. 
113 Ibidem, nr. 66/1919. 
114 Ibidem, Parohia Măgura, 4 feb. 1919. 
115 Ibidem, Parohia Peştera, 244/1919. 
116 Ibidem, nr. 1/1919. 
117 Ibidem, Parohia Cristian, nr. 145/10 aug. 1919. 
118 Ibidem, Parohia Predeal, nr. 64/11 aug. 1919. 
119 Ibidem, Tohanul Nou, la 7 dec 1919, paroh Ilarie Plotogea. 
120 Ibidem, Şimon, la 15 august 1919, paroh Ioan Mănoiu, nr. 71/1919. 
121 Ibidem, Parohia Peştera, 97/1919. 
122 Ibidem, Parohia Poarta-Bran,  nr. 19/1920. 
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februarie 1919, achită suma de 20 coroane123, iar Oficiul parohial Măgura la 20 
februarie 1920 donează suma de 23 coroane124. 

 Din Sibiu, prin Ordinul 3910 din 13/26 mai 1919, dr. Ilarion Puşcariu, 
vicar archiepiscopesc, se adresează protopresbiterului tractului Bran, Ioan Hamzea, 
cerându-i să înainteze datele „pentru despăgubirea comunelor bisericeşti” aşa cum 
au mai fost cerute ”cu ordinul No 1116 şi 2199 şi urgentate cu No 3423 Pres.”125. 

O consecinţă a războiului a fost şi perturbarea activităţilor şcolare. Într-o 
circulară adresată „On. Oficiu Parohial Poarta, Măgura, Peştera” se arată „că de 4 
ani de zile în comuna Poarta (în prezent Bran - n.n.) nu se ţine şcoală”, iar „acest 
oficiu” primeşte însărcinarea de „a îngriji, ca fără amânare să se aducă edificiul 
şcolar în stare de a se putea folosi, ca astfel să se poată începe şcoala”126. 

Un impact extrem de dureros asupra populaţiei l-a avut rechiziţionarea 
clopotelor de la bisericile din satele brănene pentru satisfacerea industriei militare 
austro-ungare. Menţionăm că s-a ridicat clopotul de la biserica din Predealul 
Branului127, iar la bisericile din Şimon din cinci clopote s-au luat trei128. 

Investigaţiile făcute de Sebastian Măluşelu129 în zona Predealul Branului, 
activitatea sa în cadrul Asociaţia Naţionale Cultul Eroilor Regina Maria, Filiala 
Braşov, au condus la identificarea mai multor gropi comune cu oseminte ale 
oştenilor români. Astfel s-au identificat gropi cu oseminte ale eroilor în zona 
Submăgură, unde s-au pus imediat după război cruci de lemn, iar din grija Reginei 
Maria s-a amenajat Promenada de Submăgură, pe unde îi plăcea adesea să treacă. 

De asemenea, sunt identificate gropi cu oseminte la Ghiţă Măluşelu 
(Cornului Şanţului), la Ion Dobrescu, la Padina lu’ Bobocel, în Izlaz, la Marginea 
Cordonului, şi după alte informaţii la Gh. Ţenţu „între doi meri vineţi”, lângă 
pârâul lui Ilarie Letcă130. Pe locul unde a fost o groapă comună cu oseminte ale 
ostaşilor Detaşamentului colonel Foişoreanu, aproape de Muscel, în Predealul 
Branului, pe fosta proprietate a lui Ghiţă Pătru, actualmente proprietatea lui Viorel 

                                                             
123 Ibidem, Parohia Moeciu de Jos, nr. 576/1919. 
124 Ibidem, Parohia Măgura, 20 ianuarie 1920. 
125 Ibidem, bis 3910 Pres. 
126 Ibidem, nr. 75/1919. 
127 Vezi mai sus, nota 20. 
128 I. Vlad, Braşovul şi Marea Unire, Editura ”Dacia Europa Nova”, Braşov, 1996, pp. 76-
77. Despre clopotul luat de la Biserica Sf. Nicolae din Şimon, vezi: preot Aron Ioan I. 
Moşoiu, Cronica parohială a Bisericii Sfântul Nicolae din Şimon Bran, mss., f.a., pp. 81, 
87, 98; E. Stoian, Regina Maria în amintirile Branului, Editura Marist, Baia Mare, 2012, 
pp. 6-13. 
129 Inf. Sebastian Măluşelu, Predealul Branului. 
130 Ibidem. 
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Solovăstru, s-a sfinţit în 7 iunie 2014 o cruce cu placă comemorativă pentru 
cinstirea eroilor români131.  

Ele se adaugă la monumente de cinstire a eroilor mai vechi: Troiţa de lemn 
de la Moeciu de Jos, Troiţa de lemn din parcul central din Bran, lucrată de 
Gheorghe Aldea şi Ioan Chiţu, sfinţită în 1922132.    

La 23 iulie/5 august 1919, primarul din Şimon-Bran aducea o veste 
îmbucurătoare: 

,,Domnule Părinte Moşoiu, 
Sunt încunoştiinţat de Jandarmi, că bravii noştrii soldaţi Români au luat 

Buda-Pesta şi sunteţi rugat a publica la oameni şi să trageţi clopotele. Vă sărut 
dreapta! 

Şimon în 5 august 1919                                        I. Băncilă m. p. 
       Primar. 
 
Ziua aceasta însemnată pentru noi – românii –, a fost Marţi. Entuziasmaţi, 

beţi de bucurie şi mândrie naţională am dispus tragerea clopotului la biserică, 
abordarea steagului – mândrul nostru steag tricolor procurat în ziua de 20 August 
din Ploieşti şi ascuns în podul bisericii pe boltă sub ţigle în zilele pline de urgie şi 
întristare venite peste noi prin retragerea Armatei române şi ocuparea spurcaţilor 
Germani şi Unguri. Acest steag la reîntoarcerea noastră din refugiu l’am aflat spre 
marea mea bucurie, a fost singurul steag din Bran, care a fâlfâit mândru şi 
victorios, purtat de bravii mei parohieni cari l’au purtat însufleţiţi la scuturarea 
jugului unguresc şi proclamarea libertăţii conform hotărârilor din 18 Noiembrie 
1918 dela Alba Iulia”133.  

 

                                                             
131 Subliniem că ridicarea şi sfinţirea acestei cruci la groapa cu osemintele ostaşilor români 
căzuţi în luptele din  septembrie 1916, în zona Muscel-Tohan-Predeal-Bran, s-a făcut din 
iniţiativa şi strădaniile d-lui Sebastian Măluşelu, vicepreşedinte al Asociaţiei Naţionale 
Cultul Eroilor Regina Maria, Filiala Braşov, şi s-a bucurat de sprijinul d-lor Marian 
Măluşelu, Liviu Cioacă şi Emil Stoian, preşedinte al Asociaţiei Fiii şi Prietenii Branului. 
132 E. Stoian, op. cit., p. 76; Idem, Înzestrarea şi înfrumuseţarea Branului cu monumente 
religioase în timpul Reginei Maria, în „Acta Terrae Fogarasiensis”, I, Editura ALTIP, 2012, 
p. 134. 
133 Preot Aron I. I. Moşoiu, op. cit., pp. 87-88. 
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